

假期能出游吗？何时能回到曾经的生活状态？专家解读

3月16日起，低风险地区人员进京不再查验核酸证明，社区卡口应开尽开不再测温。全国已连续29天无新增本土确诊病例，即将到来的清明、五一假期，大家能放心出游吗？《新闻1+1》3月17日连线中国疾病预防控制中心副主任冯子健，为你解读。

北京防控新规里“有序开放”看起来松了，但是防疫却更紧了

冯子健：我们在防止输入，特别是在防止输入以后引起疫情本土传播的“早发现”上、在发生疫情之后的有力防控上、在精准防控上，我们要付出更多努力，要保持高度戒备和有准备的状态。

一方面是防止输入，在我们边境的管控方面，在入境人员的筛查、医学观察、隔离这些措施，入境的货品、物品检测，相关人员的健康监护等这些方面措施，都要做得更严谨、严密。另一个就是医疗卫生要保持更高的敏感性，保证我们能够及时发现输入病例和输入病例引起早期的疫情，一旦发现我们要做出快速的反应。

全国连续29天无新增本土确诊病例，是否防住“外患”就无“内忧”了？

冯子健：我们一定要尽可能地做好疫情防控输入的工作，疫情的输入并再次引起本土传播，这种风险其实一直都存在的，在未来很长的一个时期都会存在，都会

有可能发生，仍然要保证整个工作体系的高度戒备的状态，做好早发现、早控制、精准控制。这样的话使每起疫情的控制时间非常短，涉及的范围尽可能的小，对人民群众的生活造成的影响也尽可能小。

如何看待沈阳新冠肺炎患者复阳？

冯子健：沈阳的这个老人是沈阳上次疫情的最后一个病人，他已经核酸转阴之后出院了，此后又在例行的检查中发现他核酸阳性，这种现象是有发生的。

在过去国内国际上也都有这样的现象，所谓复阳的病人或者是长期携带病毒时间比较长的现象，这种现象总体来说是比较少见的，但是确实会有一定比例的发生。不过一般这种病人的传染性非常低了，这个75岁的老人，他的PCR检测、核酸的CT值都比较高，说明他的病毒载量已经很低了，他的传染性应该不高。

清明、五一假期将至，做好哪些防疫保障让出游更安心？

冯子健：大家不要忘记现在全世界还处在新冠病毒大流行的阶段，境外输入风险依然存在，所以我们还要绷紧防范疫情传播的这根弦。作为普通公众如何做好防护？

①出行一定佩戴口罩，平时注意保持个人卫生。

②如果有发热呼吸道症状、腹泻等其他感染性疾病症状，最好不要出行，尤其是不要到人员众多的地方去，要及时就医。

③在出行过程中，尽量保持一米以上的人际距离。

④各个旅游景点的管理部门、服务部门要做好游人数量控制、密度控制，还有提供卫生设施，比如洗手设施，保持测温措施。

接种疫苗是预防新冠肺炎最好方法

冯子健：疫苗已经证实它对防范新冠疾病有非常好的保护作用，尤其是这个疾病在未来，我们要真正在全球范围内，真正克服这个大流行（疾病）严重的影响，最终还是要靠大量的、越来越高比例的人们都接种上疫苗来消除影响。

什么时候我们能回到曾经的生活状态？

冯子健：这个主要取决于我们人群免疫水平的建立的时间，对我们国家来说，因为我们没有经历大量的自然的感染，我们整个国民的感染水平是非常低的。我们国家要想使疫情不再对我们造成严重影响，一定要靠普遍接种疫苗，当我们国民有非常高比例的人都接种上了疫苗以后，那么我想疫情的严重影响就可以得到非常有效地克服，我们可以大体上回到准常态的状态。

（来源：央视新闻客户端）

养老金，事关每个人的切身利益。刚刚公布的“十四五”规划明确提出，健全养老保险制度体系，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

这释放了什么政策信号？未来五年，城乡居民养老金还会涨吗？记者专访了人力资源和社会保障部农村社会保险司司长刘从龙。

城乡居民养老金还会涨吗？

刘从龙：城乡居民基本养老保险由基础养老金和个人账户养老金两部分构成，其中，基础养老金来自中央和地方各级财政补贴。个人账户养老金来自参保人自己每年所交的养老保险费用。

在参保人个人缴费水平不下降的情况下，逐步提高基础养老金标准，那每个月能拿到的养老金一定是涨的。而且可以肯定地说，随着经济社会的发展，城乡居民养老金还会逐步提高。

我们已经建立了城乡居民基础养老金的正常调整机制。未来将从提高基础养老金和个人账户养老金两方面共同着力，提高城乡居民保障水平。

一方面将推动中央和地方统筹考虑城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社保标准调整情况，适时提高基础养老金标准；

另一方面将根据城乡居民收入增长情况，合理确定和调整城乡居民基本养老保险缴费档次标准，鼓励参保人根据自身经济状况选择合理缴费档次，在缴费周期内持续缴费、增加个人账户积累。

事关5.42亿多人！绝大多数是农民

刘从龙：截至2020年末，我国城乡居民基本养老保险的参保人数超过5.42亿人，绝大部分是农村居民，其中包括6870万贫困人员，基本实现了贫困人口应保尽保。

2017年缴政策实施以来，我们共为困难人员代缴1.19亿人次城乡居民基本养老保险费129亿元。截至目前，超过1.6亿人按月领取基本养老保险待遇，其中包括3014万贫困老人。

中央确定的全国基础养老金最低标准，已从制度建立初期的每人每月55元提高至93元。2020年，各级政府提供城乡居民养老保险补助资金超过3000亿元。再加上地方财政补贴增长和个人缴费积累，城乡居民人均养老金水平已提高至2020年底的170元/月。对农村老人来说，这是一项稳定收入，能为减少老年贫困、调节收入分配等发挥重要作用。

多措并举提高城乡居民养老金水平

刘从龙：未来五年，还将通过几方面重点任务，进一步健全制度体系，提高待遇水平。

一是完善城乡居民保费代缴政策。地方政府结合实际，为参加城乡居民保的低保对象、特困人员、重度残疾人等困难群体代缴部分或全部保费，增强制度的兜底保障功能。在认定低保对象时，中央确定的基础养老金最低标准不计入家庭收入。

二是落实待遇确定和基础养老金正常调整机制。我们将根据基础养老金和个人账户养老金的待遇构成方式，优化养老保险待遇结构，提高待遇水平；指导各地建立缴费补贴动态调整机制，对选择较高档次缴费的人员可适当增加缴费补贴；加快城乡居民基本养老保险基金委托投资，实现基金保值增值。

（来源：新华社）

国家市场监管总局倡议：线下购物七日无理由退货

据国家市场监管总局微信公众号消息，3月15日，市场监管总局、中央广播电视台总台联合发出倡议，倡议广大实体店经营者积极参与七日无理由退货承诺活动。

倡议内容分四个方面。一是自愿承诺。秉承“自愿承诺、承诺即受约束”的原则，鼓励实体店经营者承诺实行七日或更长时间的无理由退货。二是履行承诺。承诺的经营者应当严格履行退货承诺，不拖延消费者的合理诉求，及时办理退货，及时向消费者返还已支付的商品价款，提高消费者满意度。三是主动公示。承诺的经营者应当在营业场所醒目位置，向消费者公示本店无理由退货规则。在销售商品过程中，主动向消费者说明。四是接受监督。经营者履行承诺的情况，接受相关部门的监管和社会公众的监督。

市场监管总局相关负责人介绍，我国经济已转向高质量发展阶段，消费者期待七日无理由退货制度能够实现线上线下全覆盖。开展线下购物七日无理由退货，对保护消费者合法权益、促进实体经济发展和构建新发展格局都具有重要意义。希望广大实体店经营者积极行动起来，主动承诺，认真践诺，为营造安全放心的消费环境、增强消费对经济发展的基础性作用作出贡献，也为自身的发展注入动力。（来源：中国新闻网）

工信部：

严厉查处“App违规收集老年人个人信息”等行为

记者3月16日从工信部获悉，针对媒体曝光的内存优化大师、智能清理大师、超强清理大师、手机管家pro四款涉及侵害老年人权益App，工信部查实其存在欺骗误导用户下载、违规处理个人信息等问题，已要求主要应用商店予以下架，并组织北京、天津、上海、广东四省市通信管理局对涉事企业主体进行调查处理。

工信部已启动“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”，首批指导158家老年人常用的网站和App完成改造，针对“强制广告多、容易误导老年人”问题，要求改造后的App版本不再设有广告插件。

下一步，工信部将加强专项整治，会同相关部门尽快出台《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》，加强技术手段建设，同时持续抓好互联网应用适老化改造落实，帮助老年人更快捷、更安全享受智能服务。（来源：新华社）



《绽放》 李昊天 摄

江苏出台网约房治安管理规定，4月1日起正式施行

江苏省公安厅近日出台《江苏省网约房治安管理规定(试行)》(以下简称《规定》)，并于4月1日起正式施行。

《规定》明确，网约房是指通过互联网电商平台发布房源、接受预定，按日或者按小时提供住宿服务的城乡居民住房以及依法依规可提供住宿的其他场所。公安机关治安管理部门开展网约房治安管理，依法履职。公安机关治安管理部门和派出所应当对网约房电商平台发布的房源信息进行抽查，并适时对网约房经营情况开展现场检查，发现有违法行为的，依法及时处理。

《规定》对网约房从业安全标准作出规范。明确从事网约房经营，房屋应当符合建筑、消防、治安等安全

要求，有必要的财物保管和治安防范设施，有根据需要配置的身份证件识别、治安信息采集传输设备，经营者对网约房有合法使用权，知晓旅馆业治安管理相关法律规定。对违法建筑或者地下空间、流动性或者临时性建筑物、厨卫间、阳台、过道等改造空间不得用作网约房经营。《规定》要求网约房经营者在向电商平台申请上线经营前，应当向公安机关登记，并就信息真实性作出承诺。江苏省公安厅开发全省统一的网约房治安管理服务信息系统，免费提供网约房申报登记、住宿人员治安信息传输、治安安全告知等便利服务。

《规定》强化对网约房经营者、电商平台、入住人员的监督管理。网约房经营者、提供入住人员信息登记服

务的网约房电商平台应当核验登记入住人员有效身份信息，不得向未提供合法有效身份证明的人提供住宿服务。接纳不满十六周岁的未成年人住宿时，应当确认有父母、其他监护人或者监护人委托的其他完全民事行为能力人陪同，或者采取其他必要安全保护措施。网约房经营者提供住宿服务前，应当对住房进行安全检查，对入住人员进行必要的安全提醒。入住人员应当遵守社会公序良俗，不妨碍他人正常生活，不得留宿；不得利用网约房实施违法犯罪活动；不得将危险物品带入网约房。《规定》还特别强调了网约房电商平台对网约房房源条件核验、对公民个人信息保护、配合公安机关执法管理等责任。（来源：中国江苏网）

消防设施别乱动 扑救火灾有大用

